

# UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 18 Koron  
 Negyedévre . . . . . 4 K 50 Ft.  
 Hat hónapra . . . . . 1 K 80 Ft.  
 Egyen szám ára mindenütt 6 Híler.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
 Mayer József.

Felolvasó szerkesztő:  
 Dr. Könyvgyűjtő Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

### A harcok hevessége alábbhagyott az Isonzónál.

#### Állásunk előterét olasz hullák borítják.

— Osztrák-magyar hivatalos jelentés. —

Budapest, május 28.

(Hivatalos.) KELETI HARCTER: Az ellenség fokozott tüzei tevékenysége tovább tart.

OLASZ HARCTER: Az Isonzó harcok tegnap lényegesen alábbhagytak. A Wipbach-völgytől északra a harc mindkét részen csak ágyutűzre szorított. A Karszt fensíkon az utolsó négy nap izso harcát után az olaszok támadása térbelileg és időbelileg egymástól független, elszigetelt előtörésekben nyilvánult. Tetemes erőikkel véghezvitik két ilyen előtörést tegnap Jantlanonál visszavertünk. Ma reggel az ellenség ugyanazt a területen háromszor ismételte meg azt a kísérletét, hogy vonalainknak nekironított, de víz és slájer és tengerpart menti önkéntes lövészek visszaverték. Ez alkalommal a marburgi zászlóalj 6 tiszteit és 300 főnyi legénységet fogott el és két géppuskát zsákmányolt. Ugyanabban az órában Kostanjvicánál harcba vetett olasz oszlopok támadása ütégeink tűzében összeomlott. Összes megfigyeléseink és híreink megegyeznek abban, hogy az ellenség véres veszteséggel ezuttal messze felelőmuljék az előző Isonzó-csaták áldozatait. Állásunk előterét olasz hullák borítják. Karintliában és a tiroli arcvonalon nem volt jelentős esemény.

DÉLKELETI HARCTER: Változatlan.

A vezérkar főnöke.

### Meghúsult angol támadások.

#### A franciák már delenzivára szorultak.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, május 28.

A nyugati harcteret illetően.

NYUGATI HARCTER: Rupprecht bajor trónörökös hadserege: Yperu és Armentieres között, Nluchlucnál és a Scarpetól kétoldalt derült előjárás mellett heves tűzházi harcok fejlődtek ki. Féljártában több angol századot a Wylchaete hajlából nyugatra ellentámadással visszavetettünk. Oherisy és Bullercourt között a Sensee patak mindkét partján heves harcok játszódtak le, amelyek befolytak az éjszakába. Itt az angoloknál gyakran megismételt heves támadással véresen meghúsultak csapataink szívósságán.

A német trónörökös hadserege: A Champagneban württembergi és löringiai csapatok és egy rohamzászlóalj részei rajtaütéssel elfoglalták több francia árokvonalat a Poel és Kell hegyen, Moronvillerstől délre. Gondos előkészítés és összevont tűzházi hatás egyengítették a gyalogság számára az utat a sikerhez, amelyet több erős ellentámadás sem tudott fölünk elvitatni. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett, több mint 250 franciát elfogtunk és néhány géppuskát zsákmányoltunk. Nauroytól délkeletre rohamcsapatunk megtisztítottak egy francia fészeket, amely a május 25-iki harcokból még állásunkban maradt.

Albert württembergi herceg hadserege: Semmi újsg. Repülőink felölttek tizenkét ellenséges repülőgépet és két kötőt léggömböt.

A keleti harcterén és a macedón arcvonalon a helyzet változatlan.

Ludwig, első főtisztásvezér.

### Ellenséges léghajó-támadás a flandriai partok ellen.

Berlin, május 28.

A német admirális jelenté: 25-én a flandriai partok ellen

ellenséges repülőraj támadást intézett. Két repülőgépet lelőttünk. 27-én a francia partok előtt 4 ellenséges repülőgépadót lelőttünk, 4 tiszteit és altiszteit elfogtunk.

### Andrássy és Wekerle előtérben!

Budapest, május 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A politikai klubok a két napos pünteüsi ünnep alatt csöndesen voltak, miután a politikusok legnagyobb része vidékre, családja-hoz utazott. Ugy a munkapárti, mint az ellenzéki pártkörökben egyaránt kevesen fordultak meg.

Amennyire az utóbbi napok eseményeiből, megbeszéléseiből következtetni lehet, addó szerint egy Andrássy- vagy Wekerle-kormány kombinációban. A munkapárti ily kisebbségi kormányalakulás esetén megszavazná a folyó államszükségleteket és a hadihelyzettel összefüggő egyéb javaslatokat is. de az új kormány egyéb politikai funkcióival az ellenzék szerepét játszaná. Ennél a kormányválságnál is természetesen a különféle kombinációknak tág tere nyílik.

Ötélésge a mai nap folyamán Náway Lajos volt képviselőházi elnököt és gróf Zichy Jánost, a Khuen-Héderváry kormány volt kultuszminiszterét fogadja kihallgatáson.

### Tisza a képviselőház elnöke?

Budapest, május 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A belpolitikai válságban az összes jelek azt mutatják, hogy a munkapárt az alakulandó kormány elé a rendes állami szék-ségelet és a háborúval összefüggő törvényjavaslatoknál akadályt nem gördít. Ha azonban az új kormány a választói reformnál a Tisza által körvonalozott mértéken túl menne, ez esetben a munkapárt annak letárgyalását minden eszközzel megakadályozná.

A munkapártnak az a terve, hogy ha kisebbségi kormány alakul, Beöthy Pál helynököt lemondattja s helyébe Tisza István grótot választja meg a képviselőház elnökévé.

### Apponyi háttérbe szorult

Budapest, május 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Beavatott információ szerint a megalkandó kormánynak valóban kell azt a hosszulejárta gazdasági kiegyezést, amelyet gróf Tisza István Stürgkel, illetve utódjával, gróf Clam-Martini osztrák miniszterelnökkel kötött. A kormányalakításnál szám-bajjehető magyar politikusok között gróf Apponyi Albert volt az, aki a leghevesebben ellenzte a husz éves kiegyezést. Miután a gazdasági kérdések rendezése az

új kormányt bevégzett tény elé állítja, akár Andrássy, akár Wekerle, vagy Náway vállalja a kabinetalakítást, azt csak e hosszulejárta szerződések átvétele alapján teheti, miután a szerződés már készen van az osztrák kormánnyal, sőt gróf Tisza már alá is írta. Apponyi, mint a husz éves szerződések leghatalmasabb ellen-zője tehát e válságnál szóba sem jöhet, Andrássy, Wekerle és Náway possibilitása ellenben növekszik.

### Kürthy Lajos báró lemondott.

Szaterényi lesz az utódja?

Budapest, máj. 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Báró Kürthy Lajos, az Országos Közéletmezei Hivatal elnöke e megbízatásától visszalépett. Báró Kürthy a Tisza-kormányhoz való bizalom alapján vállalta el a Hivatal vezetését. A kormány lemondásával szolidáris marad s távozik is hivatalából. Utódjaként az ellenzéknek nagy közgazdasági szakértőjét, Szaterényi József titkos tanácsost, volt kereskedelmi államtitkárt emlegetik.

### Miért nem tehetik közzé az entente titkos szerződéseit?

Bécs, május 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A bécsi Sonn- und Montagszeitung című hétfői lap azzal a hírel kapcsolatban, hogy a pétervári katonai és munkástanács elhatározta a titkos szerződések közzétételét, a következőket írja: Beavatott helyről arról értesültünk, hogy ezek közül a titkos szerződések közül a legkényesebb az az okirat, amelyet 1913 ban szerkesztettek és amelyben Franciaország csak azzal a feltétellel helyezi kiállításba a háboru előtti legutolsó milliárdos kölcsönt Oroszország részére, hogyha az egész kölcsönzött összeggel, vagy legalább annak jelentékeny részét stratégiai vasutak építésére fordítja, úgy hogy legkésőbb 1917. évre teljesen készen álljon egy Németország ellen indítandó támadó hadjáratra.

Miután ennek az okiratnak a közzététele végre teljes világosságot derítene arra, hogy a hadban álló két hatalmi csoport közül melyiket terhel a felelősség a világháboru kitöréséért, érthető az az aggodalom, amelyet az entente államokban az oroszországi titkos szerződések közzétételének híré fogadtak.

## A magyar ezredek dicső küzdelme az Isonzónán.

— 13.000 olasz fogoly. —

Hétfői osztrák-magyar hivatalos jelentés.

Keleti harctér. Helyenként erősebb orosz tűzérési tűz, amelyet mi megfelelően viszonzunk.

Olasz harctér. A csata súlypontja tegnap teljesen az Isonzó-hadsereg déli szárnyán volt. A Wipbach-völgytől északra eltekintve egy támadástól, a vodivéi magaslatoknál, amelyet ellentámadással gyorsan visszavertünk — csak váltakozó erősségű tűzérési harc folyt. A Karszt-fensíkon az ellenség ismét hatalmas tömegeket összpontosított a támadáshoz. A Fatti Hriben és Costanjevicánál a harc kivétel nélkül csak legelső árkaik elé jutott, itt valamennyi roham összeomlott. Jamiano és a tenger között a csata élénken hullámzott. Egyes magaslatok a nap folyamán több ízben cseréltek gazdát, de a védők harcvalóan itt is rendíthetetlenül szilárd maradt.

A harc oroszán része most is, mint mindig, a minden dícséret fölé álló gyalgósság. A 12. és a 31. honvédezdre és a III—20. honvédezdához 48 óra — belül tizenhét ellenséges támadást vert vissza, a hadseregbeli 37. magyar gyalogezred pedig tizennyolcat egy napon és ugyanazon a tapon ezenfelül három ízben intézett rohamot egy magaslat ellen. A 11., 55., 91. és 33. ezredek, amelyekben ezidőszent Ausztria valamennyi népének fiai harcolnak, Jamianónál maradandó dicsőségeit arattak.

A tűzérési versenyen bátorságban és szivós kitarításban a főgyegetermel. Lipót főberceg tűzérhadnagy egy maroknyi tűzér-csallakozott egy gyalogezredhez, velük rohamozott a legelső vonalban és zsákmányként két olasz géppuskát hozott vissza. A szárazföldi és tengerészrepülőknemcsak az ellenség helyzetének földérítésére szolgáltatott értékes adatokat, de a mellett önfeledő módon támogatják a tűzérseget és gyalgósságot a harc minden mozzanatában. Az automobilcsapatok a legnagyobb olasz tűzben éjjelnappal szállták a hadiszükegletet közvetlenül a legelső vonalak mögé.

Május 23-ika óta a Karszt-fensíkon beszámított foglyok száma 250 tisztre és több mint 7000 emberre emelkedett. A tizedik Isonzó-csata kezdete óta összesen több mint 13.000 sebesülten olaszt ejtettünk foglyul.

A győzelmes védelem egyik legfontosabb előfeltétele, hogy a védők gazdagon fel legyenek szerelve ágyúkkal, géppuskákkal, löszzerrel és műszaki hadianyaggal. Hogy az ellenséget az Isonzónán tizenhat csatában folyamán nem sikerült semmiféle számbavehető előnyt kiküzdnie, ebből a sikerünkben bőséges rész jut a férfiak és nők ezreinek, a kik a mögöttes országgrézsek hadifelszerelési műhelyeiben hazafias szellemű eltelve, hűségesen és táradhatatlanul végzik nehéz, de

a hadrakelit seregre nézve döntő fontosságú munkájukat. A haza örök hálája illeti őket.

Délekeleti harctér. Nincs újság.

A vezérkar főnöke.

\*\*\*\*\*

## HIREK

\*\*\*

Kütfünetés. *Erbach* Jenő, a 101. közös gyalogezred alezredesét, dr. *Kubinyi* Károly ujvidéki ügyvéd vejét újabb kütfünetés érte. Ujfélsége az ellenség előtt tanusított sikeres és vitéz magatartásáért a Lipótrend lovagkeresztjéért a hadiékítmánnyal és kardokkal adományozta neki. A vitéz alezredesnek ez a díszes rendjel már az ötödik háborús kütfünetése.

**Barth Lajos Ujvidéken.** *Barth* Lajos a világhírű utazó és autogramgyűjtő, akinek kézirat- és képgyűjteménye milliókat képvisel, megérkezett az ő kincseivel Ujvidékre, hogy azt az itteni intelligens és műtérő közönségnek bemutatassa. *Barth* gyűjteményében az öt világrész 30 évvel ezelőtt elhunyt s ma élő kiválóságai, uralkodók, államférfiak, a tudomány és művészet jeleseinél kézírásai, a leghíresebb festők rajzai láthatók. Hogy mily ritka és mily értékes képvisel *Barth* Lajos gyűjteménye, arra jellemző, hogy *Pierpont Morgan*, az amerikai milliárdos öt millióért akarta megvenni tőle, de *Barth* élete munkájától nem akart semmi áron megválni. *Barth* Lajos Ujvidék hazafias és művelt közönségének is bemutatja gyűjteményét, a befolyó tiszta jövedelem az Ujvidéki Főiskereszt Egyület lesz. Közélebbit holnap színmunkában hozunk.

**Háziezredünk tisztjel horgászának a Strypában.** A hatosok *Strypa*-menti frontjáról, a 632. tábori postával egy fénykép érkezett az *Ujvidéki Hirlap*-hoz. A fényképet *Brezsán* András 6-os vitézküldötte s az az ellenségtől 300 lépésre készült fent a fronton. A hatos tisztiek vígan, gondtalanul, békésen horgásznak a Strypában — 300 lépésre az orosz állásoktól. A frontélet derős perceit megörökítő fénykép kirkatunkban látható.

**Az állami polgári leányiskola jótékonyága.** Az ujvidéki állami polgári leányiskola III. oszt. növendékei által május 12-én és 13-án a Napközi Otthon javára rendezett jótékonycélú színelőadás alkalmával felülfizetésből befolyt 294 korona 70 fillér, jegyekből 672 korona 30 fillér, összes bevétel 967 korona. Ebből kiadás 62 korona, így a tiszta jövedelem 905 korona, mely összeg az III. osztály növendékei mai napon a főispáni hivatalhoz jutattak. A felülfizetők névsora az igazgatói irodában megtekinthető.

**Nyolcvan láda aszalt szilva érkezett.** A Haditernény megküldötte a városnak a legutóbb rendelt nyolcvan láda aszalt szilvát. A város közlelmzési ügyosztály felhívja azokat, akik a szilva árát lefizették, hogy a szilvát a városi kiadóhivatalban (Városháza I. emelet 27. ajtószám a.) májól kezdve a nyugta felmutatásá ellenében átvehetik.

## Az orosz főparancsnok a háború végét várja.

Krakó, május 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A *Dzsenik* Petrogodski jelent: *Alexejev* főparancsnok a saját képviselői előtt a következő kijelentéseket tette:

— Az 1917-es év döntő lesz a világháborúban, mert a népek annyira kifáradtak, hogy kétségbe, hogy négy—hat hónapnál tovább bírják-e még a harcot?

— A háború okozta egészen természetes kimerültségen kívül még egy más okból is lehetetlen folytatni a háborút: nevezetesen az élelmiszerhiány miatt, amely mindegyik harcoló felet egyformán sújti.

Apad a Duna. A Duna áradása az utóbbi napokban veszedelmes méreteket öltött, annyira, hogy a polgármester jónak látta az árvédelmi bizottságot is összehívni és rendkívüli intézkedéseket fogantatosított. Vasárnap a Duna folyton emelkedő vizállása elérte a maximumot, 5 méter 90 centiméterre nőtt, esetleg pedig apadó irányzatot mutatott. Hétfőre 4 cm.-rel szállt le a víz magassága. A hétfői nap folyamán újabb 4 cm.-rel apadt a Duna s remélhetőleg pár nap alatt ismét a rendes medrére tér vissza. Az árvíz veszélye tehát teljesen megszűnt.

**A gimnázisták vasárnap i labdarúgó mérkőzése.** A szerb as magyar gimnázium csapatal közötti pünkösdi vasárnapján megtartott mérkőzés kedvező időben folyt le. A közönség meglepő szép számmal nézte végig játékok és ennek megfelelően várakozással fellélt összeg jut majd a bevételből jótékonycélra. Magáról a mérkőzésről nem sok jót mondhatunk. A szerb gimnázisták talán még a szokott formájuknál is jobban játszottak, de sokat rontottak avval, hogy a mérkőzést vezető bíró elnézéséből következetesen az ellenfél játékosait nézték labdának és minduntalan oldalt és hátul rájuk rontottak. Büntetőrugást csak a legritkább esetben kaptak azért. A magyar gimnázisták, bár meg volt a jóakarattuk és a megkívánt összjáték, mindkét félidőben túlnyomó részben hátrányban voltak. Úgyes csatárai mellett ennek okát abban láttuk, hogy felszabadító rugásaik felette gyengék, másrészt pedig fair játékhöz lévén szokva, az ellencsapat megtorlatlanul hagyott faultjai miatt alul kellett maradniok. A mérkőzés eredménye 1:2 a gör. kel. szerb gimnázisták javára. — I gól helyesen megítélt tizenegyesekből jutott ki a csapatoknak, míg a gólyos gól öt sid helyzetből került a magyar gimnázisták háójába. A lesből való helyzetek kiaknázása egyébként sem esett kifogás alá a mérkőzés bíránjánál.

**Majoros András elfogták.** *Majoros* András, az ujvidéki betörések vezérét, aki ötször szökött meg a fogházból, ismét elfogták. Majorost Ujvidékről Zágrábba szállította a katonaság, de ő Szabadkán az őreitől megugrott. Majorost a katonaság újból elfogatta s most a zágrábi fogházban ül — míg újra meg nem szökök. Az ottani hadbírósgától egy százados érkezett Ujvidékre, aki a Majoros továbbiainál segédkezőket és a károslatokat fogja kihalgatni.

## A svédek nem bíznak az olasz offenzívában.

Stockholm, május 28.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A „*Svenska Dagbladet*” megállapítja, hogy az olaszok alig nyertek valami területet, nagy túlzás tehát, ha a háború kitörésének második éviürodájában hadseregük diadalmas fegyvertényeiről beszélnek. A svéd lap abban a körülményben, hogy a monarchia a népfelkelők két legidősebb évfolyamát szabadsággal, a monarchia erejének jelét látja.

A „*Dagblad*” a következőket írja: Cadorna a Trieszt felé vezető úton olyan akadályokat talált, amelyeket csak nehezen lehet leküzdni. Az előnyomuláshoz a part mentén Kostanjevica, Hudilog és a Fatti Hrib meghódítása szükséges, Cadorna azonban nagyon messze van ettől a céltől. Az olaszok erőfeszítése nyilván arra való, hogy a francia és angol szövetségeket pótolja némely orosz hőhírhért, de még a kölcsönvett angol útegek sem segíthetik győzelemre a testvéri együttműködést.

## Korzo-Mozi

május 28. és 29-én  
Hétfőn és kedden

Dorrit Welxer-film!

## Dorrit szerelme

dráma 5 felvonásban.

Szerda és csütörtök.

Dorrit Welxer-film!

## Dorrit halála

A berlini élet rejtjelmei  
szenzációs sláger!

## Vetőmagburgonya.

Mindazokat, kik a városházán vetőmagburgonyára előjegegyezést tettek, kérem f. hó 30 án nálam annak átvételre végett jelentkezni, miután a megrendelt mennyiségből csak 2 vagon érkezett.

Kovács Bálint.